

国际观察

防长住院白宫不知 “瞒报门”是失误还是失职

新华社记者 孙丁 熊茂伶

新年伊始,美国五角大楼陷入“公关危机”。美国国防部长奥斯汀不久前因手术后并发症住院治疗,却没有及时向白宫和国会通报,引发巨大政治和舆论风波。共和党人纷纷发难,要求奥斯汀辞职。

分析人士指出,“瞒报门”背后有流程问题,也有人因素,是失误,更是失职。在美国进入大选年的背景下,共和党人在“瞒报门”事件发生后“冲锋陷阵”,成为指责民主党政府的主力,凸显美国党争加剧的政治底色。

患癌入院 报告迟缓

奥斯汀现年70岁,在美军服役超过40年,是美国历史上首位担任国防部长的非洲裔人士。据沃尔特·里德国家军事医学中心日前发表的声明,去年12月22日,奥斯汀因罹患前列腺癌入院,在全身麻醉状态下接受微创手术。声明说,奥斯汀恢复顺利,第二天早上出院回

家,预后很好。

今年1月1日,奥斯汀因手术引起的并发症感到恶心、腹部、臀部和腿部严重疼痛,再次入院后初步诊断为尿路感染。2日,奥斯汀被转入重症监护室接受监测和治疗。沃尔特·里德国家军事医学中心称,感染已被清除,预计奥斯汀将完全康复。

美国高官请假并不罕见,令人吃惊的是五角大楼通报奥斯汀“离岗”的“神操作”。

据美国媒体报道,奥斯汀2日将部分职权交给副防长凯瑟琳·希克斯。当时希克斯正在波多黎各度假,直到两天后才知道奥斯汀住院。4日,五角大楼才将奥斯汀入院的消息告知白宫国家安全委员会,美国总统拜登随后得知。5日,五角大楼公开通报奥斯汀住院接受手术,但在发表声明前约15分钟才通知美国国会。直到9日,拜登才得知奥斯汀罹患的是前列腺

癌。可以看出,整个通报流程“严重延迟”。

指责高涨 党争凸显

作为总统内阁和白宫国家安全委员会重要成员,国防部长是美国国防政策的主要制定者,是美军指挥链中的关键一环。此次“瞒报门”事件发生后,美国政界对奥斯汀和五角大楼的指责铺天盖地,特别是共和党人纷纷把矛头对准民主党政府,要求奥斯汀辞职。

共和党籍前总统特朗普正在第三次竞选美国总统。他在竞选活动上频繁抨击拜登政府的外交和国家安全政策。“瞒报门”事发后,特朗普抓住机会,指责奥斯汀职业行为不当,玩忽职守,应该被解雇。

美国国会众议院共和党会议主席爱丽丝·斯蒂芬尼克说,五角大楼数日后才通报奥斯汀入院且无法履职,这是“危险的玩忽职守”,体现出“判断力不足”,并构成

“重大国家安全威胁”。

众议院军事委员会主席、共和党人迈克·罗杰斯9日宣布,已就奥斯汀未能及时通报其入院等情况发起正式调查,寻求“信息和全面透明度”。共和党籍众议员马特·罗森代尔则正在起草针对奥斯汀的弹劾条款。

一些民主党人也表示担忧,但措辞相对委婉。参议院军事委员会主席、民主党人杰克·里德表示,重要的指挥链和通知程序没有得到遵守。“这是一起严重事件,美国国防部需要保持透明并接受问责。”

拜登尴尬 影响持续

面对国会议员的批评指责,白宫办公厅主任杰弗里·津茨已下令紧急审查有关美国高级官员丧失工作能力的相关规定。五角大楼在一份备忘录中宣布,将审查权力移交的方式,并特别关注奥斯汀住院相关事宜,以确保以后遇到类似事件时,适

当且及时向白宫、国会和公众通报。

有分析指出,奥斯汀与拜登关系紧密,且得到拜登“完全信任”,至少不会现在走人。赖德透露,奥斯汀还在住院,已离开重症监护室,他没有辞职的意向。白宫国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比也表示,奥斯汀将继续领导五角大楼,“并继续发挥他所展现的领导能力”。

但舆论普遍认为这次“瞒报门”事件将继续发酵,拜登政府的执政能力正在遭到质疑。《政治报》文章认为,拜登政府一贯以专业性、沟通及团队合作为傲,此次事件让其面临“巨大尴尬”。

当前,中东局势紧张,乌克兰危机持续,美国军事和外交政策面临多重挑战。英国《经济人》网站文章说,五角大楼正值繁忙时期,美国国防部此时“消失几天”极为不合时宜。

(据新华社北京1月11日电)

商务部回应美方干扰 荷兰对华出口光刻机

新华社北京1月11日电(记者 谢希瑶)

针对美方直接介入、干扰荷兰企业对华出口光刻机问题,商务部新闻发言人束珏婷在11日举行的例行新闻发布会上回应称,美方将出口管制问题工具化、武器化,甚至对其他企业间的正常贸易横加干涉,中方对此坚决反对。我们敦促美方尊重契约精神,支持企业开展合规贸易,维护自由、开放、公正、非歧视的国际贸易环境。中方将密切关注事态动向和影响,采取必要措施,坚决维护中国企业合法权益。

美向菲转运大量航空燃油 遭批评

据新华社马尼拉1月11日电(记者 刘

错 张怡晨)菲律宾参议院外交关系委员会主席伊梅·马科斯10日晚发表声明,批评美方忽视菲律宾民众知情权,向菲境内转运来自夏威夷火山散架燃料储存设施的大量航空燃油,并要求菲政府和军方对此作出解释。

11日上午,美国驻菲律宾大使馆发言人说,一艘运载航空燃油的油轮抵达菲律宾苏比克湾附近水域,这批燃油是从夏威夷火山散架燃料储存设施转运而来。发言人未提及燃油的数量。

伊梅·马科斯的声明说,去年12月底,一艘油轮从美国夏威夷出发,计划向菲律宾转运3900万加仑(1加仑约合3.78升)航空燃油。马科斯质疑美方向菲律宾转运燃油的目的,批评美国政府和菲律宾政府事前一直保持沉默,要求菲政府和军方作出解释。

联合国一直升机 被索马里“青年党”扣留

据新华社内罗毕1月11日电 联合国

索马里援助团(联索援助团)工作人员10日晚告诉新华社记者,联合国一架直升机当天紧急迫降在索马里,被索马里“青年党”武装分子扣留,机上有人被扣为人质。

工作人员说,根据联合国一份内部备忘录,这架直升机因机械故障紧急迫降。机上有9人,其中有人被扣为人质,有人逃脱。联合国已暂停在事发地区的飞行任务。

大学校园开放 福州情况咋样

公众期待颇高,高校心有隐忧

本报记者 林晗 林榕昇



省教育厅：引导高校有序开放

本报讯(记者 林晗 林榕昇)近日,教育部网站上发布《关于政协第十四届全国委员会第一次会议第04329号(教育类428号)提案答复的函》,就《关于践行人民城市重要理念,通过校园开放服务城市和区域发展,加强社会主义精神文明建设的提案》进行答复。

教育部在答复中指出,大学校园更好向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会。教育部将会同有关部门进一

步研究,建立健全校园安全风险防控机制,依法保障高校合法权益。同时,指导高校完善相关管理制度,在不影响学校正常秩序和师生生活的前提下,使校园开放和内部管理达到平衡。

在福州,也有不少市民关注大学校园开放话题。省教育厅表示,在目前乙类乙管现状下,省内高等院校已经逐步恢复常态化管理,为便于学校管理,多数学校采用预约进校方式,“我厅将引导高校有序开放校门”。



▲福建师大校友支持电子校友卡可免预约出入校园。(福建师大校友总会供图)

▲福建农林大学东门,车辆及行人通过门禁系统进出。本报记者 林双伟摄

2020年以来,受新冠疫情影响,不少高校为保障师生健康实行封闭式管理,收紧校外人员入校权限。现在疫情防控已平稳转段,1月2日,教育部表示,大学校园向社会公众开放具有积极意义,有利于大学更好融入社会、服务社会。在榕各高校开放情况如何?近日,记者实地走访福州各高校了解情况。

【现状】

部分高校可预约入校

近日上午10时,记者驾车来到福建农林大学西门。正值周末,进出校门的人员不少,进出时需要使用门禁系统。记者尝试驾车驶入,被保安拦下。记者又来到该校的东门和南门,同样无法进入校园。校门口的保安说,除了学生、教职工和校友,社会人员进入学校需要在线上预约,“这样比较方便管理”。

随后,记者尝试通过预约系统入校。系统显示,需要填写访客身份证信息、电话号码、车牌号和所在单位,以及被访部门、被访人员、被访事由、

出入时间等。预约成功后,学校以短信形式发送授权通过信息,入校时间向门口保安出示即可。

在福建师范大学旗山校区,一名保安告诉记者:“校友可以凭借校友卡免预约进入,但对于社会人员还没有完全放开。”

在与福建师范大学旗山校区一街之隔的闽江师范高等专科学校,一名家长说:“我本来想给孩子送衣服,但保安告诉我,出于安全考虑,社会人员不能入校。”

采访中,记者还发现,个别高校虽未明确可以自由出入,但已不再大门“紧闭”,周边的居民可进入学校参观、锻炼。

【各方声音】

市民：

期待高校开放公共空间

高校大门是否应该向社会人员打开?记者在采访中,不少市民期待高校敞开大门,或是供参观体验,或是促进资源共享,为群众提供文化学习和健身锻炼的空间。

元旦假期,来自莆田的严蓉带着

读高二的女儿来福州体验大学校园。“参观校园主要是让女儿提前感受大学的氛围,希望给女儿树立目标,立志考学。”严蓉说。

住在福建农林大学附近淮安新村的林先生是个足球爱好者,疫情前经常到学校的操场和同伴一起踢球。“前几年疫情期间学校进不去,没了场地,球也踢得少了。去年疫情防控转段了,现在我就希望寒假能重新到学校的操场和小伙伴一起踢球。”林先生充满期待地说。

大学生：

校园开放

方便学术交流资源共享

福建医科大学研究生黄同学,也期待高校能更加开放,方便学术交流资源共享。黄同学透露,他与福建师范大学的学生合作研究课题,此前由于“串门”不便,需要当面讨论的时候,他们大多选择在校外碰头。

“除了科研方面,我还渴望去同城其他学校听大师课,增长自己的知识。”黄同学举例,蔡元培担任北大校长后,主张大学应该是对外开

放的,北大旁听之风从此盛行,“那时,北大不但有正式生,还有旁听生。靠着旁听,许多学生都成为一代大家,包括丁玲、茅盾、沈从文、瞿秋白等。”

家长：

建议校园分区域开放

针对高校开放校园,学生家长怎么看呢? “大学的任务是教学,校外人员涌入校园,会挤占学校的教育资源,影响教学秩序,带来安全问题。”福建师范大学学生家长吴先生说。

“大学校园可以向社会开放,但应该分区域。”福州大学学生家长黄女士说,比如,体育场馆、食堂可以向社会开放,但教学和生活区域应该拒绝社会人员进入,“这样既可以满足社会人员共享资源的愿望,也可以保证师生正常的教学生活秩序。”

高校：

担心安全隐患 目前在观望

去年,我市260所中小学体育场

地已试点对外开放,开放时间原则上为周末、节假日、寒暑假。部分市民不禁发问:中学校园开放了,大学校园何时开放?

针对这个问题,福建省教育厅表示,将有序引导高校开放校园。记者就此致电我省多所高校,得到较为普遍的答复是,“目前还在观望”。

采访中,部分高校相关工作人员表示,校园没有完全开放是为了保障师生安全,“大学是学术场所,完全‘打破围墙’会带来安全隐患、增加管理难度”。

“目前福州各高校校门其实不算全封闭状态,并非将所有外来人员拒之门外,而是需要通过合理预约进入校园,这主要是考虑到校内的交通安全与师生人身安全,更能方便学校的管理。”在福州大学城一高校保卫处任职的高老师说。

福建理工大学相关负责人表示:“学校属于人员密集场所,为保障在校师生员工科研、学习、生活等安全有序,学校目前处于校外人员预约入校制,有需要入校的人员和车辆可通过预约方式入校。”

【他山之石】

高校“开放之道”大致分3种

放眼全国,已有不少高校向外界有序开放。记者梳理发现,高校“开放之道”大致分为登记入校、闲时限时开放、按功能逐步开放等3种。

北京大学、中国人民大学、北京外国语大学等高校明确向社会开放校园,社会人员可通过预约、登记入校或直接刷身份证入校。

清华大学元旦前发文表示,增加周末、节假日社会公众参观校园的预约数量,同时探索工作日校园开放,逐步实现校园常态化开放状态。

首都医科大学上月发布通知,拟于近期启动分时段、分区域开放校园,满足周边居民的健身休闲需求及社会人员的入校愿望。

浙江大学的开放时间为工作日夜间和周末、节假日全天,社会公众可通过支付宝进行预约。

厦门大学则采用“景点开放式”的策略,访客至少提前1日、最多提前3日进行预约,在规定时间内可以进入思明校区。